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Mezinárodní soustava 
měřicích jednotek SI 

(Systéme International 
d´Unités) 

Převody jednotek 
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Mezinárodní soustava měřicích jednotek 
Systéme International d´Unités - SI 

Obsahuje: 
základní veličiny a jednotky 
doplňkové jednotky 
odvozené jednotky  
násobky a díly jednotek 
vedlejší jednotky (nepatří do SI, 
ale jsou často používané) 
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JEDNOTKA VELIČINA 

Název Značka Název Značka 

metr 1m l 

kilogram 1 kg m 

sekunda 1 s t 

ampér 1A I, i 

kelvin 1 K ,  

kandela 1 cd I 

mol 1 mol n 

délka 

Doplňte do tabulky název základní veličiny 
soustavy SI 
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hmotnost 

čas 

elektrický proud 

termodynamická teplota 

svítivost 

látkové množství 



násobky a 
díly jednotek 

Násobky jednotek Díly jednotek 

Násobek Předpona Značka Díl Předpona Značka 

101 deka da 10-1 deci- d 

102 hekto h 10-2 centi- c 

103 kilo- k 10-3 mili- m 

106 mega- M 10-6 mikro-  

109 giga- G 10-9 nano- n 

1012 tera- T 10-12 piko- p 

1015 peta- P 10-15 femto- f 

1018 exa- E 10-18 atto- a 

1021 zetta- Z 10-21 zepto- z 

1024 yotta- Y 10-24 yocto- y 
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Převody jednotek 

Násobky a díly 
jednotek 
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PŘEVODY JEDNOTEK 

atto femto piko nano mikro mili Základní kilo mega giga tera peta exa 

a f p n  m k M G T P E 

10-18 10-15 10-12 10-9 10-6 10-3 100 103 106 109 1012 1015 1018 

0 
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Příklad řešení 
5,68 m = ? k 

 
  

a f p n  m k M G T P E 

10-18 10-15 10-12 10-9 10-6 10-3 100 103 106 109 1012 1015 1018 
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mili se dá napsat jako 10-3 a kilo jako 10+3 

5,68.10-3 = ? .10+3 

Potřebujeme zjistit o kolik míst, a na kterou stranu musíme 
posunout desetinnou čárku: 

exponent LEVÉ STR.–exponent PRAVÉ STR.=VÝSLEDEK 

  



Příklad řešení 

5,68.10-3 = ? .10+3 

exponent LEVÉ STR.– exponent PRAVÉ STR.=VÝSLEDEK 

 

a f p n  m k M G T P E 

10-18 10-15 10-12 10-9 10-6 10-3 100 103 106 109 1012 1015 1018 
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ABSOLUTNÍ HODNOTA VÝSLEDKU  nám vypovídá o kolik 
desetinných míst se má desetinná čárka posunout. 

ZNAMÉNKO VÝSLEDKU nám vypovídá, na kterou stranu se 

má desetinná čárka posunout. (VLEVO, VPRAVO) 

 je-li výsledek kladný posouvá se doprava, 

 je-li výsledek záporný posouvá se doleva. 

 



Příklad řešení 

5,68.10-3 = ? .10+3 

exponent LEVÉ STR.– exponent PRAVÉ STR.=VÝSLEDEK 

 

a f p n  m k M G T P E 

10-18 10-15 10-12 10-9 10-6 10-3 100 103 106 109 1012 1015 1018 
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V našem případě se desetinná čárka posune o 6 míst 
vlevo. 

5,68 m = 0,000 005 68 k 
 
  



Příklad řešení 

5,68 k = ?  

 
  

a f p n  m k M G T P E 

10-18 10-15 10-12 10-9 10-6 10-3 100 103 106 109 1012 1015 1018 
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Kilo se dá napsat jako 103 a mikro jako 10-6 

5,68.103 = ? .10-6 

exponent LEVÉ STR.–exponent PRAVÉ STR.=VÝSLEDEK 

  

5,68 k = 5 680 000 000  

 
  



Příklad řešení 

5,68 m = ?  

 
  

a f p n  m k M G T P E 

10-18 10-15 10-12 10-9 10-6 10-3 100 103 106 109 1012 1015 1018 
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Mili se dá napsat jako 10-3 a mikro jako 10-6 

5,68.10-3 = ? .10-6 

exponent LEVÉ STR.–exponent PRAVÉ STR.=VÝSLEDEK 

  

5,68 m = 5 680  

 
  



Příklad řešení 

5 680  = ? m 
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Mikro se dá napsat jako 10-6 a mili jako 10-3 

5 680.10-6 = ? .10-3 

exponent LEVÉ STR.–exponent PRAVÉ STR.=VÝSLEDEK 

  

5 680  = 5,68 m 
 
  

Zápis výsledku v exponenciálním tvaru 

5 680  = 5680.10-3 m 

Číslo ze zadání opíšeme a vynásobíme 10 umocněnou na výsledek výpočtu
  



Příklad řešení 

56 k = ?  
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Kilo se dá napsat jako 103 a základní jednotka jako 1 = 100 

56.103 = ? .100 

exponent LEVÉ STR.–exponent PRAVÉ STR.=VÝSLEDEK 

  

56 k = 56 000 
  Zápis výsledku v exponenciálním tvaru 

56 k = 56.103 

Číslo ze zadání opíšeme a vynásobíme 10 umocněnou na výsledek výpočtu
  



Převody jednotek 

Řešte následující 
příklady 
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508  = ?M 

0,000895 k = ?m 

1200 = ?k  

= 508.10-12M = 
= 0,000 000 000 508 M 

3 – (-3) =6 

895 m 

-6 - 6 = - 12 

0 – 3 = -3 

1,2 k 

a f p n  m k M G T P E 

10-18 10-15 10-12 10-9 10-6 10-3 100 103 106 109 1012 1015 1018 
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0,0000009 = ? n 

123 m  = ? 

0,002 5 M = ?  

900 n 

-3 – 0 = -3 

0,123 

0 – (-9) = 9 

6 – 0 = 6 

2 500 

a f p n  m k M G T P E 

10-18 10-15 10-12 10-9 10-6 10-3 100 103 106 109 1012 1015 1018 
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0,154 m = ? 

5 000 000 = ?G 

652 000 000 p = ?m 

-3 – (-6) = 3 

154  

0 – (9) = -9 
0,005 G 

-12 – (-3) = - 9 

0,652 m 

a f p n  m k M G T P E 

10-18 10-15 10-12 10-9 10-6 10-3 100 103 106 109 1012 1015 1018 
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23 G = ?M 

4 500 c = ?d 

25 d = ?c 

23 000 M 

-2 – (-1) = - 1 

450 d 

9 – 6 = 3 

-1 – (-2) = 1 

250 c 

a f p n  m k M G T P E 

10-18 10-15 10-12 10-9 10-6 10-3 100 103 106 109 1012 1015 1018 

19 



4 000 000 mW  = ? kW 

0,000 678 F  = ? F 

0,235 A = ? mA 

4 kW 

0 – (-6) = 6 

678 F 

-3 – 3 = -6 

0 – (-3) = 3 

235 mA 

a f p n  m k M G T P E 

10-18 10-15 10-12 10-9 10-6 10-3 100 103 106 109 1012 1015 1018 
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890 000 W = ? MW 

0,000 649 GB = ? B 

0,5 dm = ? cm 

0,89 MW 

9 – 0 = 9 

649 000 B 

0 – 6 = -6 

-1 – (-2) = 1 

5 cm 

a f p n  m k M G T P E 

10-18 10-15 10-12 10-9 10-6 10-3 100 103 106 109 1012 1015 1018 
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